厦门市科学技术局关于发布2022年厦门市科技特派员专项创新服务载体项目申报指南的通知
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各有关单位：
　　根据《厦门市新时代坚持和深化科技特派员制度工作方案》(厦委办发〔2020〕26号)精神，我局拟以项目资助的形式，支持建设一批有代表性的科技特派员创新服务平台载体，以创新服务助力乡村振兴发展。现将2022年厦门市科技特派员专项创新服务载体项目的申报指南予以发布，并将有关事项通知如下：
　　一、目标任务
　　我市科技特派员制度实行“下派制”和“平台制”。“下派制”以岛外四区27个镇街的需求为导向，选派市、区两级科技特派员进驻各个镇街；“平台制”依托“厦门市科技特派员与技术服务对接平台”，对接科技特派员解决乡村各类创新服务需求。
　　为充分发挥“下派制”科技特派员桥梁纽带作用，同时为“平台制”科技特派员创新创业提供条件，我市拟资助建设一批科技特派员创新服务平台载体，载体建成后，可开展科技成果转化、成果展示、技术培训、技术推广、人才培养、创业辅导等服务，更好地服务我市乡村振兴建设。
　　二、重点支持领域与数量
　　我市科技特派员工作在立足服务“三农”的基础上，服务内容可由农业向工业、生态环境、文化旅游、电商等方向拓展。
　　项目采用无偿资助的方式予以资助，每个项目拟支持金额不超过50万元（具体上限详见附件1）。项目实施周期为2年,项目完成时间统一为2025年1月1日。
　　每个方向立项数量、具体资助金额详见指南。
　　三、申报要求
　　（一）申报单位为在厦注册企业、事业单位，具有独立法人资格。项目主要创新服务活动、成果转移转化及产业化地点应在厦门市域内。申报单位应认真编写申报材料，对所有申报材料及数据的真实性、合法性、有效性负责，自行承担包括知识产权纠纷在内的一切风险。申报单位须根据实际情况自行确定项目名称，项目名称不得与申报指南的方向名称相同。
　　（二）申报单位应认真做好项目经费预算。项目经费应按照《厦门市科技特派员扶持资金管理办法》（厦科规〔2022〕2号）的要求，用于科技特派员服务云平台建设和运营，技术研发，创新示范的成果展示、设计、技术推广，参与项目的科技特派员生活补助等。立项后的项目管理流程，参照市级科技计划项目执行。
　　（三）申报单位须在“厦门市科技特派员综合服务网”（http://120.41.36.77:8801）上注册备案为法人科技特派员。
　　（四）申报单位需吸纳1-3名“下派制”科技特派员或省级科技特派员（含往届）共同申报，科技特派员须作为项目组成员。项目可列支不超过5000元包干给每位科技特派员作为项目工作经费。参与项目的科技特派员应充分发挥专业特长，助力项目提供更加高质量的服务。每位科技特派员每年限参与一个科技特派员专项项目。
　　（五）项目应设一位项目负责人，负责整个项目的组织、策划及后续管理，对项目过程管理及验收成效等承担责任。
　　（六）申报单位重视科技创新，熟悉我市科技特派员政策，能主动对接科技特派员开展科技服务。对有下列情形之一者，予以优先考虑：近三年承担省市级科技项目；有获奖科技成果或取得发明专利、动植物新品种；有前期相关工作基础；女性科技特派员参与的项目。
　　（七）申报单位能为乡村创新创业提供科技成果转化、成果展示、技术培训、技术推广、人才培养、创业辅导等服务。企业牵头申报的，项目负责人必须是企业负责人。
　　（八）存在以下情形之一的，不受理其项目申报：
　　1.逾期未验收科技计划项目承担单位。
　　2.有尚在惩戒执行期内的科研失信记录、社会领域信用联合惩戒记录以及其他影响企业正常经营的重大事件。
　　（九）同一单位内容相同或部分相同的项目不得在市政府各相关部门中多头申报。经核实属多头申报的项目，将取消申报资格。同一企业同一年度不得牵头申报两项科技特派员专项项目。已有在研科技特派员专项项目的企业不可申报。
　　四、申报材料
　　（一）科技特派员专项创新服务载体项目申报表；
　　（二）项目可行性研究报告；
　　（三）上一年度财务会计报表；
　　（四）项目技术水平的证明材料；
　　（五）项目为联合申报的，参与单位需提供合作协议（协议内容包含任务分工、经费分配及约束性指标）；
　　（六）吸纳到项目中的科技特派员提供个人声明。
　　以上材料需按顺序编辑目录、标注页码，一式六份（胶装成册并盖章，正本一份、副本五份）提交。
　　五、项目申报方式
　　申报单位根据通知、申报指南及附件具体要求，提交纸质申报材料，我局组织集中受理、材料审查、集中评审。
　　纸质材料提交截止时间：2022年11月11日17:30
　　纸质材料接收地址：厦门市思明区虎园路2号市行政服务中心科技局分中心（植物园西门斜对面）小叶收。企业可采用邮寄方式申报（如EMS快递可到付），逾期不予受理。
　　业务咨询：方舒玫 2021871
　　受理咨询：叶维汝 2050966（纸质材料接收）
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